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Hitta energitjuvar 
med energiväskan
Nu kan du låna en väska från kommunen med verktyg för att 
mäta energianvändningen och energiförluster i din bostad.

I det här dokumentet hittar du instruktioner  
för de mätverktyg som följer med energiväskan.

Ta gärna kontakt med energi- och  
klimatrådgivningen i din kommun för att  
diskutera dina mätningar. I Vännäs vänder  
sig rådgivningen till privatpersoner, företag  
och organisationer, den är alltid kostnadsfri 
och opartisk.

Kontaktuppgifter till energi- och  
klimatrådgivningen i Vännäs kommun

Benny Jansson 
Energi- och klimatrådgivare 
E-post: benny.jansson@vannas.se
Telefon: Kontakta kommunväxeln på telefon 
0935-140 00 be att få bli kopplad till  
energi- och klimatrådgivaren.
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Utrustningen består av:

Hygrometer
En hygrometer visar temperatur  
och fuktighet i byggnaden.

Rökpenna
Rökpenna använder du för att upptäcka 
drag, läckage eller luftrörelser.

Energimätare
Energimätaren kan du enkelt  
koppla till apparater för att mäta 
deras energiförbrukning.

Värmekamera
Med värmekameran kan du upptäcka 
byggnadens värmeläckage.

Ta gärna kontakt med energi- och klimatrådgivningen  
i din kommun för att diskutera dina mätningar. I Vännäs  
finns rådgivningen till för privatpersoner, företag och  
organisationer. Den är alltid kostnadsfri och opartisk.

Kontaktuppgifter
Benny Jansson, Energirådgivare 
E-post: benny.jansson@vannas.se
Telefon: Ring växeln på tel. 0935-140 00, be att  
få bli kopplad till energi- och klimatrådgivaren.
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Termo- och hygrometer
Detta instrument mäter både temperatur och  
luftfuktighet. Temperatur som visas är lufttemperaturen  
och inte den upplevda temperaturen, som kan  
skilja sig från själva lufttemperaturen beroende på  
luftfuktighet, drag osv. Luftfuktigheten visas i procent. 

I bostäder bör den relativa luftfuktigheten ligga mellan 30%  
och 60 %. För människor är den optimala nivån ofta kring 40 %  
och där nivåer under 30 % känns som torrt och dammigt med risk för  
irriterade slemhinnor, sprucken och torr hud och för huset mer dammspridning och risk för  
statisk elektricitet. Långvariga nivåer över 60 % kan vara skadligt för huset med risk för mögel 
och mikrobiell påväxt. Termo- och hygrometern stängs av automatisk efter 5 minuters inaktivitet.

•	 Håll inne av/på-knappen (övre  
	 vänstra) en sekund för att starta mätningen.

•	 Håll sensorn nära källan som ska mätas.

•	 Temperaturen visas nederst på displayen  
	 (C) och luftfuktigheten ovanför (%RH). Visas 	
	 temperaturen i Fahrenheit, tryck på C/F 		
	 knappen uppe till höger för att byta enhet 	
	 till Celsius.

•	 Tryck på HOLD-knappen för att låsa  
	 värdet. Tryck igen för mätning i realtid.

•	 Tryck en gång på MAX/MIN-knappen 
	 (nere till vänster) så visas högsta värdet 
	 och vid ytterligare ett tryck visas lägsta  
	 värdet. Vid tredje trycket återgår den  
	 till realtidsvärden.

•	 Håll inne knappen HOLD i några sekunder 	
	 för att tända bakgrundsbelysning.

Gör så här:
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Rökpenna
Rökpennan används för att upptäcka drag  
(luftläckage) vid exempelvis fönster och dörrar.

Röken synliggör draget på ett bra sätt. Observera att den  
även används för att testa brandvarnare.

•	 Ta av den svarta hatten från penntoppen.

•	 Fyll på pennan med en rökstav.

•	 Låt rökstaven sticka ut ca. 10 mm  
	 utanför pennans käftar (motsvarar 2–3 
	 minuter rök).

•	 Antänd toppen & låt den brinna 10–15 
	 sekunder. Blås därefter ut lågan, staven  
	 ryker nu med en jämn & stadig rökstrimma.

Gör så här:

•	 För att släcka rökstaven, placera täckhatten  
	 över toppen på pennan & staven slocknar.

•	 Vid nästa test, upprepa från första  
	 punkten igen.
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•	 Sätt in mätaren i ett ledigt vägguttag  
	 och anslut den utrustning du vill mäta  
	 till mätaren.

•	 Tryck på FUNCTION och bläddra  
	 mellan Volt, Ampere, WATT, kWh för att  
	 läsa av. För enklast användning, räkna  
	 ut kWh för apparaten genom att ta: Watt *  
	 drifttimmar per år. Räkna ut kostnaden med 	
	 antalet kWh gånger ditt rörliga elpris (x 		
	 kWh * x kr/kWh).

Energimätare  
(endast för inomhusbruk)
Energimätaren används för att mäta elanvändningen  
på den apparat som kopplas in och utifrån detta  
kan man se vilken elanvändning den har. 

Man kan jämföra elanvändningen med energimärkningen på  
liknande produkter. Energi- och klimatrådgivaren kan hjälpa till med  
detta. Det går även att se elkostnaden om elpriset knappas in på förhand.  
Sätt in mätaren i uttaget eller använd förlängningssladd för att lättare hantera mätaren.

Gör så här:
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•	 Tryck på on-off knappen tills skärmen  
	 startar för att sätta igång kameran.

•	 Rikta kameran mot det du vill mäta.

•	 För att ta en bild, tryck på ”spara-knappen”  
	 som sitter bredvid on-off knappen.

•	 För att se sparade bilder, markera  
	 galleri-ikonen på skärmen som är mellerst 	
	 ikonen till höger.

•	 För att återgå till direktvy, markera översta 	
	 ikonen till höger på skärmen.

•	 För att föra över sparade bilder från  
	 kamran till en dator. Starta kameran  
	 om den inte redan är på, koppla ihop 	  

Värmekamera
Med en värmekamera kan du upptäcka  
luft- och värmeläckage (kallas även termografering).  
Den temperatur som displayen visar är temperaturen  
på den yta som kameran riktas mot, till skillnad från en  
termometer som mäter lufttemperaturen.

Temperaturskalan är från blått vid låg temperatur till gul och rött vid  
varmare. Tänk på att utomhustemperaturen påverkar ytornas absoluta  
temperatur, att använda värmekameran mot husets väggar, fönster och dörrar  
fungerar bäst under vinterhalvåret när det är kallt ute men kan även fungera under  
vår och höst när det är några plussgrader och huset fortfarande har uppvärmningsbehov.

	 kameran och datorn med USB-kabeln 		
	 och för över bilderna. Sökväg till de spara	
	 de bilderna i kameran: Images – DCIM – 	
	 100_FLIR.

•	 Radera de sparade filerna innan återlämning  
	 genom att gå till inställningar som är den 	
	 nedersta ikonen på skärmen till höger och 	
	 välj ”Sparalternativ & lagring” och där 		
	 efter ”Radera alla sparade filer…”.

•	 Använd USB-kabeln om batteriet behöver 	
	 laddas upp.

Gör så här:


